
経営法務 

 

第１問 株式会社の機関に関する次の記述のうち、最も適切なものを選びなさい。 

① 株主総会は、業務執行に関する意思決定機関であるとともに、代表取締役の選定・解

雇や取締役の業務執行を監督する機関である。 

② 代表取締役は、取締役会において取締役の中から選任される。会社の代表機関である

とともにその業務執行機関である。 

③ 会計監査人は、株主総会により選任され取締役の職務執行を、会計参与設置会社にあ

っては、取締役および会計参与の職務執行を監査する機関である。 

④ 指名委員会等設置会社における委員会は、それぞれ 3 人以上の取締役によって構成さ

れるが、どの委員会も過半数を超えない範囲で社外取締役とすることができる。 

 

 

第２問 独占禁止法に関する次の記述のうち、最も適切なものを選びなさい。 

① 業界団体が値上げを決議し、加盟団体に一斉に値上げの指示を出すことは、独占禁止

法に抵触する行為であり禁止されている。 

② 企業が単独あるいは他の企業と共同で、市場における価格や数量などを左右すること

ができる市場支配力を持つことになっても、企業努力の結果であり違法性はない。 

③ 他の企業と協定を結び商品の価格や販売数量などを相互に拘束する行為をカルテルと

呼ぶが、独占禁止法では例外なく禁止されている。 

④ 会社の合併、分割、営業譲渡、あるいは株式の保有や会社間の役員兼任などの行為は、

経営戦略に欠かせないものであり、独占禁止法の禁止や制限の対象から除外されている。 

 

 

第３問 知的財産権とその内容に関する組み合わせのうち、最も適切なものを下記の解答

群より選びなさい。 

〔知的財産権〕 

A 特許権 

B 実用新案権 

C 意匠権 

D 著作権 

 

〔内 容〕 

ア 出願から 20 年間有効 

イ 出願から 10 年間有効 

ウ 登録から 20 年間有効 



エ 作成と同時に権利が発生 

オ 物品の形状や模様など、視覚を通じて美感を起こさせるもの 

カ 自然法則を利用した技術的思想の創作 

キ 情報の選択または体系的な構成によって創作性を有するデータベース 

ク 自然法則を利用した技術的思想の創作のうち高度のもの 

 

〔解答群〕 

① A：ウ、ク   ② B：イ、オ 

③ C：ア、カ  ④ D：エ、キ 

 

 

第４問 倒産処理制度に関する次の文章を読み、空欄 A に当てはまる最も適切なものを

次の語群から選びなさい。 

 債務者に破産手続き開始の原因となる事実（支払不能・債務超過）の生ずるおそれがあ

ると認められる場合、または、事業の継続に著しい支障を来たすことなく弁済期にある債

務を弁済できないと認められれば、 A 手続開始の決定がなされる。 A 手続が開始

しても、債務者は原則として財産の管理処分権を失わず、事業の経営を継続することがで

きる。 

〔語 群〕 

① 破産    ②会社更生    ③民事再生    ④特別清算 

 

 

第５問 次の文章の空欄 A に当てはまる最も適切な語句を、下記の語群から選びな

さい。 

内部統制は、会社の業務が適正かつ効率的に遂行されるように管理することである。 

「財務報告に係る内部統制の評価及び監査の基準」（企業会計審議会）によれば、内部

統制には、 A 、財務報告の信頼性、事業活動に関わる法令等の遵守、資産の保全と

いう 4 つの目的がある。 

〔語  群〕 

① 業務の有効性および効率性   ② 事業活動のリスク評価と対応 

③ 経営トップの姿勢・誠実性   ④ 監査役の権限強化 

 

 

 

 

 



解答 

第１問：②  第２問：①  第３問：④  第４問：③  第５問：① 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



IT 経営 

 

第１問 インターネットは個人の生活様式を変化させ、企業や行政を巻き込み社会基盤と

しても重要なものとなっている。インターネットに関する次の記述のうち、最も適切なも

のを選びなさい。 

① ビッグデータはインターネット上だけで収集されるものだけに限らず、POS や IC カー

ドの利用によって収集されるデータ、ETC、カーナビ、GPS によるデータもビッグデー

タに分類されるが、音声や画像など構造化できないデータも含まれる。 

② SNS はインターネット上に構築された、利用者の交流を目的とする社会的ネットワーク

サービスであるが、利用者個人間の交流を目的としているため、企業や行政などの利用は

原則的に認められていない。 

③ バナー広告は、検索エンジンの検索結果のページに有料で広告を表示するサービスで

あり、検索連動型広告とコンテンツ連動型広告がある。 

④ SEO は検索エンジンを経由して、自社の Web サイトを訪問する閲覧者数を増やすマー

ケティング手法であり、検索エンジンでコンテンツを上位に表示されるための手法が SEM

対策である。 

 

 

第２問 インターネットは、ICT 技術の進化とともに、ネットワークサービスの基盤にな

った。インターネットの重要な基本サービスは、WWW と電子メールである。WWW と

電子メールの基本技術に関する次の記述のうち、最も適切なものを選びなさい。 

① WWW で HTML 文書を伝送するプロトコルは HTTP であるが、暗号化された HTML

文書を伝送するプロトコルにも同じ HTTP が利用される。 

② 電子メールで送信元と送信先のサーバー間で文書を送受信するプロトコルがPOPであ

り、自分宛ての電子メールをパソコンに受信するプロトコルが SMTP である。 

③ MAC アドレスはネットワーク上で物理ノードを識別するために設定する世界中で一

意に割り当てられる物理アドレスのことである。 

④ IP アドレスはインターネット層におけるホストのアドレスであり、IPv4 の仕様が普及

していたが、互換性のある IPv6 への移行が急速に進んでいる。 

  

 

第３問 ソフトウェア開発の手法は、コンピュータの誕生からさまざまな研究がなされて

いるが、代表的なソフトウェア開発手法とその特徴の組み合わせとして最も適切なものを

下記の解答群から選びなさい。 

〔ソフトウェア開発手法〕 

A ウォーターフォール・モデル 



B プロトタイプ・モデル 

C スパイラル・モデル 

D アジャイル・モデル 

〔特徴〕 

ア システム全体をいくつかのモジュールに分割し、設計とプロトタイピングを繰り返し、

システムを徐々に完成する開発手法 

イ 開発するシステムを小さな範囲に分け、それぞれの範囲毎に随時利用者の要求を取り

入れ、短いサイクルでリリースする開発手法 

ウ 開発からテストまで一気通貫で実施するので、工程の進捗管理がしやすい反面、いち

ど要求定義を決定したら、開発の終盤になるまでシステムの適合性が検証されない。 

エ 開発の各設計段階において問題点を検証する工程が追加されているため、設計段階で

妥当性を確認でき、問題点を設計段階で修正できる利点がある。 

〔解答群〕 

 A ウォーターフ

ォール・モデル 

B  プ ロ ト タ イ

プ・モデル 

C スパイラル・モ

デル 

D アジャイル・モ

デル 

① ウ エ ア イ 

② ウ ア イ エ 

③ エ ア ウ イ 

④ イ ウ エ ア 

 

 

第４問 次の文章の空欄 A に当てはまる最も適切なものを、下記の語群から選びなさい。 

コンピュータの基本機能としては入力機能、出力機能、記憶機能、演算機能、 A 機能

があり、それぞれ、入力装置、出力装置、記憶装置、演算装置、 A 装置によって実現さ

れる。そして、演算装置と A 装置を合わせて処理装置と呼ぶ。また、入力機能と出力機

能の両方を持つ入出力装置もある。 

① 通信    ② 制御    ③ 分析    ④ 変換 

 

 

第５問 ICT 技術の進歩により、ユーザーの利便性はますます高まっているが、一方で情

報漏えいや成りすましなどのリスクも高まっている。情報セキュリティに関する次の記述

のうち、最も適切なものを選びなさい。 

① 情報セキュリティの基本は、情報の機密性（Confidentiality）、完全性（Integrity）、

真正性（Authenticity）を維持することである。 

② データバックアップはシステムの障害が発生した場合でも、重要なデータの消失を防

ぎ元の状態に素早く復旧させるために、メインサーバーと同じ場所に保管すべきである。 



③ 組織に損害を与える恐れのあるリスクは、そのまま放置していると危険なので保有し

てはならず、何らかの方法で必ず排除しなければならない。 

④ ワンタイム・パスワードは、ログインのたびに変化するパスワードを利用した認証方

式であるが、専用の装置が必要となるため紛失や盗難による成りすましの脅威がある。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



解答 

第１問：①  第２問：③  第３問：①  第４問：②  第５問：④ 


